>TEREQMETRIA

IMETRICKE VZTAHY

(ZHRNUTIE)

ZUZANA BARTOSOVA
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METRICKE VZTAHY UTVAROV V PRIESTORE

Vztahy, pri ktorych urcujeme velkost (odchylky, vzdialenosti).

Pripomenutie vztahov z planimetrie a trigonometrie:

Trojuholnik ABC

Sinusova veta
a b C

sina sinf siny

Kosinusova veta

c? = a*+ b*—2abcosy

a* = b%* +c* — 2bccosa

b =a* + c* — 2accosf
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Pytagorovaveta c¢? = a? + b?

: .y Zos
Euklidova veta o vyske V.- =€, "Cy
Euklidova veta o odvesne a* = ¢ - ¢,

b=

Goniometricke funkcie

= dizka protilahlej odvesny
S dizka prepony
- diZka prilahlej odvesny
cosa =— e
c dizka prepony
-y a diZka protilahlej odvesny
== dizka prilahlej odvesny
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ODCHYLKA DVOCH PRIAMOK V PRIESTORE

Velkost odchylky priamok p, g: l|~=Ipqy| € (07 90°)
|

5 € (0° 90°
P, q L L )
lezia v jednej rovine nelezia v jednej rovine

/ \ mimobezne /p
rovnobezné roznobezné / .

@ =0° @ € (0° 90°) | — -

¢ = |xpq| = |xpq’|
q Il q

(prevedieme na odchylku roznobeziek)

plqgq&e=e=90°
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Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH. Urcte odchylku priamok p, g, ak
a. p= ﬁ, q = EG

b. p:ﬁ, q:ﬁ H, q
e p—il g ¢ -

a. T (mimobezky) Y /¢

? ¢ = |xpql| = [«p'q]

Trojuholnik EFG je pravouhly, rovnoramenny:
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Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH. Urcte odchylku priamok p, g, ak
= ﬁ, g = ETI: q." q
b. p=A4B, q=CG H, /‘a
c. p=AH, q=FC YA !

b. AB, CG (mimobezky) }”" """"" A

g p
¢ = |&pql| = |<pq’|
@ Trojuholnik ABF je pravouhly, rovhoramenny:

A B s
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Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH. Urcte odchylku priamok p, g, ak
p=AB, q=EG
b. p= ﬁ, q = €G
p=AH, q=FC

a.

C.

&5

AH, FC (mimobezZky)

!

[GP

¢ = |<pql = |2p'ql

@ = 90°
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ODCHYLKA PRIAMKY OD ROVINY

Velkost odchylky priamky

p od roviny a: J"I?“',E (0% 90°)

r @ € (0°90°)
pa

/\

priamka rovnobezna s rovinou priamka réznobezna s rovinou

pll a peca p i«

@ = 0° @ € (0% 90°) |
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pla Kritérium kolmosti priamky a roviny
Priamka je kolma na rovinu prave vtedy, ked
¢ = 90G - #F Fat o #F - - L]
je kolma na dve réznobezné priamky tejto roviny.
Priklad:

Dany je pravidelny stvorboky ihlan ABCDV. Zistite, Ci BD [ Ac1

op 1 A

o @Pﬁih(‘ﬁ

BE-L-§l o
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pia
@ € (0° 90°)

Po je pravouhly priemet priamky p do roviny a

(X, je pravouhly priemet bodu X do roviny a)
¢ = |&apal = [«ppol

Odchylka priamky od roviny (ak nie su kolmé) = odchylka priamky
a jej pravouhlého priemetu do roviny.
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" Priklad: Dany je pravidelny stvorboky ihlan ABCDV, s vyskou v = 6 cm
a podstavnou hranou |AB| = 4 cm.

Urcte odchylku priamky AV od roviny ABC.

|74
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ODCHYLKA DVOCH ROVIN

Velkost odchylky roviny

a od roviny f: |%ap| € (0% 90°)

r @ € (0°90°)
a,p
/ \

rovhobezné roznobezneé

all B a=p alt p

@ € (0°% 90°)

9=
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alp Kritérium kolmosti dvoch rovin
= Ak jedna rovina obsahuje priamku kolmu na druhu
& rovinu, potom su roviny na seba kolmeé.
Priklad:

Dany je pravidelny stvorboky ihlan ABCDV. Zistite, Ci ABC 1 ACV.

——

i——

OB A
~ BD | ACY

gy 1 S

ABC 1L ACV




altp

@ € (0°% 90°)

anNnp=p
ki LpAky, Lp

¢ = [xaf| = |xkik;|

Odchylka dvoch réznobeznych rovin je odchylka dvoch priamok,
ktore lezia v danych rovinach a su kolmeé na priesecnicu danych rovin.
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" Priklad: Dany je kvader ABCDA'B'C'D'(a = 5cm, b = 3cm, ¢ = 8cm).

3

Urcte odchylku rovin o, 8, ak a = ABB',3 = A’B’C.

BF
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" Priklad: Dany je pravidelny étvorboky ihlan ABCDV, s wikou
v = 6 cm a podstavnou hranou |AB| = 4 cm.
Urcte odchylku bocCnej steny od roviny podstavy.

V
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Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH, s hranou a = 4 cm.
Urcte odchylku rovin ADSBF = SAESBFSCG
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VZDIALENOST dvoch utvarov U a V v priestore

je najmensia vzdialenost |XY|, kde X e UaY e V.

Vzdialenost bodu od priamky je vzdialenost bodu od jeho kolmého
priemetu do tejto priamky.

X

| Xp| = |XY]|

|

|

I

|
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|
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zdialenost bodu od roviny je vzdialenost bodu od jeho kolmého
priemetu do tejto roviny.

| Xa| = |XY]

Vzdialenost dvoch rovnobeznych priamok je vzdialenost
lubovolného bodu jednej priamky od druhe,.

Ipq| = |Xpl,X € q
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* Vzdialenost dvoch mimobeznych priamok
je velkost usecky, ktora je na ich osi vytata
oboma mimobezkami.

(Os mimobeziek spaja bod jednej mimobezky
s bodom druhej mimobezky a je na obidve kolma.)

Ipql = IXY] P V4

P X

Vzdialenost dvoch rovnobeinych
rovin je vzdialenost fubovolného
bodu jednej roviny od druhej.

/ i\ / -

X x




| Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH s hranou a = 6 cm.
Urcte vzdialenost bodov A, Sq .
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| Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH s hranou a = 4 cm.
Urcte vzdialenost bodu E od priamky p = BD.
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_. Priklad: Dana je kocka ABCDEFGH s hranoua = 4 cm.

Urcte vzdialenost priamok p = EG a q= .S'ABSBC
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